

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și ad-ția, ARAD, B-1 Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

## Dela o zi la alta

### Voevodul Mihai a participat la sădirea „Pădurei Cercetașilor”

Două mii de cercetași și voievodul au participat ieri, în prezența Voevodului Mihai în pădurea Pădurea, lângă București, la sădirea pomilor. Inițiativa sădării se datorește Corpului Silvic. Au fost sădiți peste zece mii de stejari tineri cari vor forma viitoarea pădure a cercetașilor. Voevodul a făcut singur gropile cu lopata, a sădit și el șase copaci.

A urmat o masă camara-devească, Voevodul mâncând în mijlocul cercetașilor miel fript cu pâine și ceapă verde.

### În alegerile din Prahova au candidat, cu listă separată, și vaidaștii

PLOEȘTI, 15 — Eri au fost în județul Prahova alegerile județene, interesante, mai ales prin faptul participării pentru prima oară a vaidaștilor, cu liste separate. Au obținut: guvernul, 22.781, național-țărăniști 15.161, georgiștii 6.567, vaidaștii 6.454, iuniști 1.195. Liberalii a luat 21 de locuri a consiliul ju-

dețean, iar naț-țărăniștii, singurii cari au obținut cinci locuri, au luat 12 locuri. Relativ la vaidaști se subliniază că înscriindu-se primii pe listă, au luat semnul electoral cunoscut național-țărăniștii, înscriindu-se ulterior, au fost nevoiți să-și ia semn o seceră.

### Judecarea rebelilor greci

#### Cel mai mulți vor fi judecați în contumacie

ATENA, 15 (RADOR). — Curtea Marțială începe, Joi, judecarea procesului a 39 rebeli printre cari figurează Venizelos, fiul său, generalul Plastiras, șefii forțelor opoziții, directorii a două ziare, directorii ziarelor Elefteron „Vima” și „Immerissios Kirix”. Majoritatea acuzațiilor sunt lipsă, astfel că vor fi judecați în contumacie.

**Și alți 228 din marina militară**

ATENA, 15 (RADOR) — Azi începe judecarea a 228 rebeli din Marina militară. Mulți acuzați sunt fugiți din țară. Procesul se judecă la arsenalul din Atena, de Curtea Marțială.

### Bombă cu gaze asfixiante la alegerea unui consiliu de administrație

#### — Intervenția jandarmilor —

Din București se anunță: ieri, la adunarea Băncii Centrale Cooperative s'au produs incidente numeroase și un vacarm indescrisibil asupra condițiilor cum s'au acordat creditele și asupra gestiunii pe anul expirat.

La ora trei din noapte când urma să înceapă alegerea viitorului consiliu de administrație, s'a aruncat din asistență o bombă cu gaze asfixiante.

În primul moment, din cauza fumului, s'a crezut că s'a izbucnit un incendiu și s'a produs o panică de nedescris toți năvălind spre ieșire. Imediat ce fumul s'a răspândit, s'a văzut că a fost un truc. Jandarmii au intervenit, au închis toate ușile pentru a să facă ancheta. La ora patru delegații

nu puteau părăsi localul, curtea fiind înconjurată de jandarmi.

## Note zilnice

Lucrările conferinței dela Stresa au fost terminate. Toată lumea a plecat de-a-colo mulțumită, cu iluzia unei propășiri a păcii.

Care-a fost cauza valului de optimism ce s'a abătut peste inimile delegaților pacifici din castelul de vis Borromeo? Desigur că bună parte o are însuși castelul feeric, și-apoi menu-urile servite colaboratorilor slujbași al' adversarului Marte. Desertul însă, a fost bomba Germaniei. Bomba era plină cu parfumuri, dar și cu ceva morfină. Și gravii diplomați ai celor mai grave puteri, au fost dați gata. Rîma din undiță a fost ispititoare.

1937!

Nu uitați acest an. Germania are interesul ca, până atunci, toată lumea s'o creadă mielul lui Dumnezeu...

Sâmbătă, Tribunalul Arad, a trimis în casa de corecție, două minore cari fuseseră găsite în atitudini mai mult decât tandre pe malul Mureșului într-o seară ispititoare.

Această sentință, mai bine zis, acest caz, ne reîmproșpătează penibile sentimente.

Circulă pe străzile Aradului zeci de fetițe, rău îmbrăcate, murdare și obraznice cari cerșesc neslăbindu-te până nu le dai ceva.

...Redactorul al unui ziar din Neamț înșirându-se printre alți colegi, scrie: „D. Ioachim Fiucoaga licențiat în teologie „magna cum laude” (Observații și ortografial n. r.), fost secretar al Sf. Sinod, fost funcționar superior la Patriarhie, fost funcționar în Ministerul Agriculturii, fost în propagandă națională și președinte de cerc cultural în învățământul primar basarabean după unire, autor a 8 lucrări tipărite, publicist”...

...A uitat: fost copil, fost soldat, fost candidat la înșurătoare și actual încornorat, fost elev și student, fost în călătorie la Fălțșieni, a făcut baie de două ori (Păcat că n'a făcut și duș rece la cap!...), actualmente în viață, și... posesorul unei vaste culturi de treponema pallida...

## Toval, nu glumă!...

Cu mare grabă și cu mai mare bucurie presa ungu-rească a înregistrat o juris-prudență a Genevei prin care recunoaște minorităților dreptul de a avea școli cu profesori naționali și limba de predare maternă.

Această hotărîre s'a adus la Geneva în urma unui diferend greco-bulgăresc pe chestiunea școlilor minoritarilor.

Nu înțelegem care-o fi cauza marel bucurii ungu-rești. Ziarele evreo-maghiare scriu „unite'n cuget și'n simțiri”, despre acest lucru ca de un eveniment care le-ar fi dat un ascendent asupra noastră, ca și cum ar fi câștigat o cauză în diferend, adică tocmai de maniera unui copil bătut de fratele mai mare, dar care, la rândul său a fost bătut de tatăl amândurora.

Or, noi știm că unguirii n'au niciun motiv de bucurie nouă. Ce i-ar face oare să sburde în fața acestei hotărîri cu care ei n'au nici în chă nici în mănecă?

Înțelegem ca cei dela Budapesta să-și plece capul în pământ, dar unguirii, minoritarii din România...?

Atâtea și atâtea, statisticii făcute chiar de unguiri, au dovedit și dovedesc că minoritarii și neamul lui Arpad în special, posedă școli naționale în țara noastră, într'un raport mai mare față de populație decât chiar în Ungaria. Dar în aceias timp minoritarii din Ungaria sunt ținuți într'un condamnat obscurantism sau obligați să frecventeze școli ungu-rești, ba până și 'n biserică au voit să ne impună limba maghiară.

Se spune că avem învățători și preoți români peste graniță, la Giula și în alte orase și sate cu români.

Ei bine, am stat de vorbă cu astfel de... „români”. Li s'a făcut educația Puțini,

foarte puțini dintre ei își dau seama de rolul pe care-l au, adică pe care ar trebui să-l aibe. Sunt stăpâniți de o bolnavă teamă de autoritățile ungu-rești.

Am întrebat pe un „român”, — învățator și preot retribuit din bugetul statului nostru, — ce mai e printre românii din Ungaria. În tîi s'a uitat în jurul lui să constate dacă nu-l vede nimeni — lucrurile s'au petrecut în Arad — și-apoi ne-a spus că-i mai bine să nu vorbim de asta fiindcă și-așa românii sunt spionați când trec dincoace...

Am rămas tablou...

Prin urmare și-aici se teme de sancțiunile ungu-rești, și-aici sbirii maghiari își au urechile, antenele lor? Și la urma urmei, ce lucru mare l'am întrebat?

Dar am cunoscut și alt exemplu. Acesta ne făcea impresia că ne spiona pe noi în favoarea unguirilor, atât de mult era influențat de ei. A stat aci vreo patru ani. Și-a câștigat diploma de preot și-apoi s'a dus înapoi și a fost sprijinit de autoritățile ungu-rești într'o comună grasă.

De copil acest individ crescuse printre unguiri și lângă bastonul învățătorului și-al jandarmului unguir. Când a venit aici era deja format. Ba doi dintre colegii lui de teologie nici nu știau de fel românește când s'au înscris la școala orădană. Nu le era deci teamă autorităților ungu-rești să le dea pașaport. Era o palmă pentru noi să ne trimită români cari nu știu decât ungu-rește. Și după ce au terminat școala, în Ungaria tot limba țării o vorbesc și tot în spirit ungu-reș își cresc fii sufletesti. Pentru această treabă însă, ei sunt plătiți tot de statul român.

Ce vom zice noi dar în fața sentinței dela Geneva? Ci-

ne trebuie să se bucure mai mult?

Noi știm că unguirii din România n'au nimic de pretins pe acest teren. Școli au. Ale lor. Cu limba de predare maghiară, cu profesori maghiari și după câte știm, pot face ce le place la cursuri... și revizionism... „pacific”... O diferență doar: sunt plătiți tot de noi.

Biserica? Sfidăm pe oricine să ne arate o libertate religioasă mai largă decât la noi.

Nu noi suntem aceia cari plătim pe preoții tuturor confesiunilor din țară pentru ca unii dintre ei să militeze contra ordinii din acest stat? Nu le permitem să se organizeze cum le convine, să facă pelerinajii, să cânte ce le place, să predice orice le trece prin cap, să buimăcească, sub haina credinței, și pe cei de altă naționalitate, convingându-i să lupte alături de ei, pentru o prosie?

Ce le mai trebuie unguirilor dela statul român?

În 1930 — sau mai înainte — școlilor ungu-rești din Arad li s'a dat, de către ministerul Instrucțiunii, 25 milioane lei. Într'un ziar ungu-reș din acelaș oraș se putea citi următorul titlu: „Vakulj magyar, kaptál te is 25 milliót!” (Orbește ungu-reș, ai primit și tu 25 milioane!) Adică, „tis'a aruncat praful în ochi...” Și nimeni nu sa revoltat. (Noi doar, nu putem uita niciodată această obrăznicie și nesimțire), — tot așa după cum nimeni n'a spus nimic nici când d. C. Anghelescu, ministrul Instrucțiunii, a fost făcut cu ou și cu oțet de către „Brascei Lapok”.

Și cu toate acestea, tot unguirii se bucură atunci când un for final aprobă drepturi de școală minoritarilor...

Toval, nu glumă!... D. C.

Dacă te duci la cinematograful, vezi că aceste cerșetoare s'au transformat în domnișoare — tot atât de murdare însă — cari stau în loji, iar în pauză cumpără bomboane cu neniluita și... fumează pozând în demi-mondene.

Ne-am informat odată asupra lor. Ceeace ni s'a spus ne-a umplut de oroare și de dispreț pentru viață și... pentru tot ce vrei.

Aceste domnișoare, cerșetoare sau demi-mondene — după împrejurări — fac vizite holțelor, unor imbecili cari-și pun mintea cu ele, și 'n schimbul prețului unui bilet de cinematograful, sau și mai puțin, își pun toată știința, tot ce-au învățat dela lumea asta de noroiu, în slujba plăcerii(?) „clientu-

lui” care nici măcar nu le îmbăiază în prealabil.

Sunt demne de casa de corecție aceste sârmane ființe cari la douăzeci de ani vor părea că au dublul vârstei lor, dar cari nu-și dau seama de aceasta pentru că n'are cine le deschide capul.

Ceeace am dorj ar fi ca secția de moravuri a poliției arădane să îndrume pe-o cale mai bună pe cele câteva nenorocite fetițe cari au căzut în mocirla celei mai josnice destrăbălări.

În cazul când poliția de moravuri va crede că n'are nimic nou de făcut, o rugăm să ni se adreseze pentru a-i arăta cazuri jalnice, fete cari poate au o legitimație, dar nu și o condicută care nu li s'a putut aproba având în vedere vârsta lor.

## Socialismul cucerește teren în satele Ungariei

— **Isbânda electorală socialistă dela Hodmezővásárhely** —

Reproducem aceste considerații, uni semnate de d. Ion Clopofel într-un ziar din Capitală, ca pe o dovadă a veracității prognosticurilor noastre făcute de atâta timp.

Încă n'avem rezultatul complet al alegerilor din Ungaria. Din maniera cum a fost consultată masa electorală și-a putut face oricine convingerea că de ingenios este sistemul maghiar, cât de abilă și meșteșugită este legea aplicată, regretabil, și de noul regim Gömbös. Sunt reglementate cele mai mărunte prevederi, numai să fie împiedecate mijloacele dela exercitarea dreptului de amestec în politica generală a Ungariei. Clasele suprapuse, istorice, latifundiare și privilegiate au luat toate măsurile pentru a-și menține expresiunea cea mai completă a forțelor ei de dominațiune. Alegerile se fac în etape, pentru ca aparatul administrativ să poată fi mobilizat în orice punct al statului.

În comunele rurale se practică votul restrâns, censitar, virilist și pe față. Grofii n'au consimțit să introducă votul universal și secret decât în câteva orașe mari, nu cumva socialismul să pătrundă și în pătura agricultorilor. Socialismul citadin își smulse o recunoaștere necontestată, pe când socialismul rural trebuia înfrânt cu orice pret, isgonit și stărpit din inima țărănimii.

O singură excepție a fost tolerată, și anume cu marea comună de pe Pusta Ungariei: Hodmezővásárhely, cel mai mare sat unguresc, cu o populație de aproximativ 40.000 suflete.

Votul universal a adus în Hodmezővásárhely triumful socialistilor, ceace constituie o indicație dintre cele mai interesante și mai vrednice de subliniat.

În Hodmezővásárhely s'au dat în total 16.254 de voturi, dintre cari 5.403 sunt exprimate în favoarea socialistilor, 5320 în favoarea agrariilor naționali, iar guvernul a luat abia în rândul al treilea 5027 voturi.

Socialismul și-a făcut drum larg în opinia publică maghiară și și-a făcut vad și în masele plugărești. Din cauza marelui proprietăți conservate, lotul țărănesc s'a fărâmiat atingând limita extremă. Cam 67 la sută din populația agrară posedă parcele atât de mici, încât proletarizarea țărănimii a mers crescând. Țăranul ungur nu este în stare să scoată din suprafețele acestea pulverizate strictul necesar pentru existență, deaceia el este atârnat de marele domeniu al contelui sau e silit să agraveze spre orășe. Nu vede scăpare decât în socialism, care i-a apărut cu hotărâre interesele și a reclamat improprietărea lui.

Abia se așteaptă ceasul introducerii votului universal, pentruca muncitorii ogoarelor să militeze în rândurile socialiste.

De altfel muncitorii agricoli sunt conștienți și în repetate rânduri au făcut dovada puterii lor. O grevă a secerătorilor pe Pusta Ungariei, înainte de războiu, se lăcase cu iuteală fulgerătoare și a provocat panică la guvernanți. — de atunci li s'a înțipit în inimă un spin ce n'a mai putut fi scos... Legea draconică electorală trebuia să stăvilească socialismul.

Izbânda socialistă dela Hodmezővásárhely are deci substraturile economice amintite și poate fi considerată ca un simptom încurajator al viitorului politic la care este îndreptățit poporul muncitor.

## Ateneele Culturale și „Săptămâna Cărții”

Ateneele Culturale vor fi convocate pentru a lua dispozițiunile necesare unei cât mai întinse propagande culturale în vederea „Săptămânii Cărții”.

Toate Ateneele își vor convoca de urgență comitetele pentru organizarea strădaniilor lor și pentru ducerea la bun sfârșit a acestei importante acțiuni de difuzare a cărților românești cu prilejul „Săptămânii Cărții”.

Scolile și „Săptămâna Cărții”

Un gest frumos s'a ivit în multe scoli, din inițiativă spontană.

Profesorii au început să recomande elevilor să-și strângă mici economii pentru ca astfel, la „Săp-

tămâna Cărții” să vină în grupuri și — conduși de profesori — să cumpere cărți bune, la librăriile festive, unde li se va acorda rabat.

Ar fi de dorit ca această inițiativă întru totul laudabilă să fie luată de cât mai mulți profesori și la toate școlile din țară. E recomandabil îndeosebi ca toate cumpăraturile elevilor cu ocazia „Săptămânii Cărții” să se facă sub stimulentele și sub directa supraveghere a profesorilor iubitori de literatură românească.

Folosiți bateriile „Galvani”

## Ripensia-CAO 3:1 (1:1)

Timișoara. Consumat la arena „Electrică”, derbyul divizionar, Ripensia — CAO, se solvează cu victoria Timișorenilor, cari au făcut una din cele mai strălucite partide din carieră.

Jocul, a decurs tot timpul într'o atmosferă foarte încărcată, și numai datorită sportivității de care au dat dovadă combatanții, nu s'a înregistrat nici un incident mai de seamă.

În prima repriză echipele au fost de forțe egale, ambele privilegiind momente palpante pentru spectatori, a căror număr a depășit cifra de 6000.

În cea de a doua parte a jocului, gazdele joacă mai decisiv, reușind să înscrie încă două puncte, prin Beke și Deheleanu, după ce, Dobai și Covaci (CAO) fuseseră autorii goalurilor din mi-temps ul întâi.

Rezultatul, care oglindează fidel disputa, aduce, meritat, Ripensiei titlul de campion.

D. Xifando (București) a condus matchul magistral, dovedind, încăodată, că este cel mai bun arbitru din țară.

Gloria—România 3:0 (1:0)

CLUJ. — După o luptă înversunată, arădani reușesc să smulgă „României” cele 2 puncte prețioase, ale tablei divizionare, marcând

Wiley Post vrea să sboare prin stratosferă la New-York

LOS ANGELES 15. (RADOR) — Aviatorul Wiley Post a decolat încercând să facă un sbor prin stratosferă cu destinația New-York.

## TEATRUL COMUNAL

Bilete de vânzare la Librăria Diecezană

Reprezentăție în onoarea directorului Companiei „Cărăbuș”

C. TĂNASE pentru jubileul de 30 ani de teatru Extraordinarul succesu celebrei operetă „Im Weissen Rosl”

## la Calulbălan

Operetă în 3 acte și 23 tablouri de Hans Müller și muzica de Ralph Benatzky în versiune românească de N. Kirilțescu

cu C. TĂNASE

Mare Baletcu Duo Martinescu - 80 Balerine Sub conducerea maestrilor Floria Capsali și Clark Nichols Revellery, faimoasa cântăreață tiroleză Orchestra sub conducerea d' lui Dendrino După masă la ora 3 matineu.

ITINERARIU:

Luni, 15, Timișoara. Marți, 16, Timișoara

Vieța sportivă

prin Tudor (2) și Pecican (penalty).

Se pare că în fine, „Gloria” a reușit să debaraseze de ghinionul de care a fost urmărită în ultimul timp.

A. M. E. F. A.—U. Tricolor 3:3 (1:2)

BUCUREȘTI. — Disputat în asistența unui public foarte gălăgios, unicul joc divizionar de Duminecă din Capitală, s'a încheiat printr'un draw.

Goalurile au fost marcate de Szikora (2) și Crabel. din partea „A. M. E. F. E.”-i și Soni Niculescu, din partea oborenilor.

Crișana—C. F. R. 5:3 (4:1)

ORADEA. — Crișana reușește să-și înfrângă adversarul, datorită numai norocului pe care-l are.

Bucureștenii au fost superiori din toate punctele de vedere, extraordinara neșansă, însă, de care au fost urmăriți, tot timpul, i-a privat dela o victorie... meritată.

A asistat 2500 spectatori.

Clasamentul divizionar

1 Ripensia	15	11	2	2	49	24	24
2 CAO	15	9	1	5	32	19	19
3 Chinezul	14	8	2	4	42	33	18
4 Venus	14	8	1	5	36	25	17
5 Univers.	13	8	—	5	20	17	16
6 Crișana	14	7	1	6	34	34	15
7 România	14	6	3	5	19	21	15
8 CFR	15	7	—	8	25	31	14
9 Gloria	16	5	4	7	28	44	14
10 U. Tric.	15	3	5	7	32	34	11
11 Juventus	14	3	2	9	17	31	6
12 AMEFA	15	1	1	13	16	37	3

O senzațională invenție în domeniul muzical

BERLIN, 15 — Inginerul german „Trautwein a făcut în fața d' lui Goebbels, ministru al Reichului, o demonstrație cu un nou instrument muzical electric, numit „Tratonium”.

Noul instrument emite tonuri muzicale cu ajutorul electricei. Grație metodei imaginată de inginerul Trautwein, se deschid noi căi în construirea instrumentelor muzicale.

Cețiți și răspândiți „ECOUL”

## TEATRUL ORAȘULUI

Biletele la Librăria Diecezană Sâmbătă 20 Aprilie 1935, orele 9 seara precis o singură reprezentație de gală Jubileul de 50 ani de teatru al celebrului artist Ion Brezeanu, societar de onoare al Teatrului Național din București se va reprezenta

## Năpasta

Dramă în 2 acte de I. L. Caragiale. Spectacolul se va sfârși cu CONU' LEONIDA față cu reacțiunea Comedie într'un act de I. L. Caragiale. — Cu ansamblul Teatrului Național.

## Cabaret

## Cornul Vânătorului

din ARAD

Programul pe luna Aprilie este executat de următoarele dansatoare

Rozsi Bolvary,

Lulu Tahne,

Ica Kolle și

Baby Bardocz

Jazz

## „Thury”

CINEMATOGRAF

TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI:

Azi, premiera marelui succes mondial!

## TARZAN

cel fără frică

cu

Buster Crabbe

Campion mondial olimpic de înot.

A nu se confunda cu nici un alt film cu titlu asemănător

La Dancing „Lloyd”

(Tavernă) Timișoara

Programul pe Aprilie:

DODDY.

DELISSON-IGELHOFF

Star dela Radio-Viena

Cântă la două pianе și

joacă cele mai noi

șlagăre mondiale.

A cumpăra haine e chestie de încredere. — Cumpărați la

# Muzsay

ARAD

Cea mai eficientă sursă de încredere. Cu carnetul „Mercur” în preț de bani gata



# Incheierea conferinței dela Stresa

Rezultatul e satisfăcător — Plecarea delegaților

SA, 15. — La sfârșitul unei ședințe a conferinței după citirea declarațiunii comune, d. Mussolini a discutat încheierea.

El a spus că lucrările conferinței pot fi privite cu satisfacție și că solidaritatea și activă dintre cele două țări participante este asigurată să asigure pacea în Europa.

D. Laval și d. Macdonald și Flandrin au mulțumit d. Mussolini pentru modul cum a condus dezbaterile. D. Macdonald a scos în evidență greaua misiune a conferinței și a evidențiat că rezultatul satisfăcător se datorește numai colaborării între delegații ajunși la un acord și astfel dovadă de solidaritate celor trei mari puteri.

D. Macdonald a spus că nu este decât o singură alternativă: pace sau război. El a mulțumit colegilor săi pentru colaborarea eficientă.

El a spus d. Flandrin

Flandrin, în numele delegației franceze, a mulțumit d. Mussolini cât și d. Macdonald pentru colaborarea rodnică la care s'a ajuns, a adăugat d-sa, trebuie să ne facem iluzii și să ne vom lovi de dificultăți analoage, că sperăm, că nu vor fi mai ca cele prezente. Și a sperăm că vom triumfa și vom continua să colaborăm activ și re-

de care am dat dovadă în lucrările actuale, d. Flandrin textual. A spus apoi elogii d-lui Mussolini și a terminat declarația sa în mod deosebit, simțitoare în declarația comună pe care Italia și Marea Britanie au încheiat-o la Stresa.

Delegații au părăsit Stresa

Delegații la conferința de la Stresa, au părăsit localitatea astfel: Sir John Simon a plecat cu automobilul la ora 13, iar d. Laval

și d. Flandrin a plecat la Paris.

Înainte de plecare a avut

loc un dejun oferit de d-nii Laval și Flandrin colegilor lor, contelui Boromeo și autorităților locale.

## Eficacitatea pactelor dela Locarno, Roma și Londra

STRESA, 15. (RADOR). — Delegația britanică privește cu deosebită satisfacție rezultatele la cari s'a ajuns în conferința de aci. Ea subliniază faptul că acum, pen-

tru prima oară, s'au luat în considerare, simultan, pactele deja existente, semnate la Locarno, Roma și Londra, și că astfel eficacitatea lor s'a vădit încăodată mai mult.

## Polonia aderă la pactul oriental

Polonia a notificat conferinței reunite aici că acceptă să intre în pactul oriental, în același condițiuni în care va intra și Germania.

Notificarea aceasta a produs senzație.

În cercurile diplomatice,

deși se păstrează încă rezerve față de noua atitudine adoptată de Germania și Polonia se arată că pactul oriental va fi realizat într'un termen foarte apropiat, și anume după vizita d-lui Laval la Moscova și Varșovia.

## Conferința statelor dunărene la Roma

Conferința dela Stresa a hotărât ca puterile interesate la realizarea pactului dunărean să se întrunească la Roma, în ziua de 20 Mai.

La această conferință vor participa Austria și statele limitrofe Germaniei, Italia,

Cehoslovacia, Iugoslavia și Ungaria, precum și Franța, România și Polonia.

Din isvor autorizat aflăm că Germania va accepta invitația de a fi reprezentată la conferința dela Roma, care se va ține în jurul datei de 25 Mai.

## Cum vor călători studenții pe c. f. r. cu ocazia congresului

Studenții dela București, Cernăuți, Chișinău, Cluj, Iași, Oradea, Sibiu, Timișoara și Arad, vor călători la congresul studentesc care va

avea loc la Craiova în zilele de 17, 18 și 19 Aprilie, pe baza prezentării unei legitimații emise de Regia C. F. R., — legitimație prevăzută cu timbru sec și grifa DG și a unei legitimații emise de ministerul de interne.

Pe baza acestor legitimații, călătoria se va face fără nici-un fel de plată în contul ministerului de interne.

Legitimațiile dau dreptul la călătorie numai în vagoanele speciale destinate pentru călătoria studenților și cari se vor anunța de către direcția mișcării, cu ordin special cu excepția centrelor Sibiu, Oradea și Arad, dela cari călătoria se va putea face cu trenurile de persoane.

Legitimațiile sunt valabile la ducere cu începere dela 16 Aprilie ora 0 și până la 17 Aprilie, orele 12, iar la înapoiere cu începere dela 19 Aprilie, orele 16 până la 21 Aprilie, orele 24.

## Chioșcurile din gări și „Săptămâna Cărții”

Cu prilejul „Săptămânii Cărții”, organizată de Fundațiile Culturale Regale, Ministerul de Interne va lua toate dispozițiunile spre a recomanda tuturor localităților de desfacere ale cărții, dela librărie până la chioșcurile de gazetă, din orase și gări, măsurile necesare pentru a evidenția în tot cuprinsul țării, la locul cuvenit, cărțile românești și publicațiunile de cultură.

## Radu Irimescu a fost numit director general la Reșița

anunțat că d. Radu Irimescu, subsecretar de stat al aerului și-a prezentat demisia de guvern. Cauzele demisiei erau de ordin personal.

D. Irimescu a înaintat textul scrisorii sale d-lui general Paul Ionescu, ministrul armatei, în ziua de 19 Martie.

Demisia d-lui Radu Irimescu a fost nerezolvată, până acâteva zile.

Radu Irimescu este astăzi detașat din guvern. D-sa preia lucrările subsecretariatului de stat al aerului la numirea unui nou director.

fară de partide și care să poată rămâne la subsecretariatul de stat al aerului mai mulți ani, indiferent de schimbările de guvern ce ar surveni.

D. Radu Irimescu este, după cum se știe, și conducătorul comisariatului general al grăului. D-sa va continua să păstreze această funcțiune până la expirarea gestiunii în curs a acestui comisariat.

La începutul lunii Aprilie, d. Radu Irimescu a primit din partea Reșiței propunerea de a prelua direcțiunea generală a acestei societăți. D-sa a primit această propunere și urmează a prelua funcțiunea imediat ce se va numi un nou titular la subsecretariatul de stat al aerului.

## Un dejun oferit de d. Titulescu la Geneva

Discuțiunile pe cari ministrul nostru de Externe le-a avut, în calitate sa de președinte al Micii Înțelegeri și Înțelegerii Balcanice, cu d-nii Laval și Rusdu Arras cari au sosit acolo venind dela Stresa

GENEVA, 15 (RADOR). — D. Titulescu a oferit, ieri un dejun la care au participat delegații Micii Înțelegeri, Înțelegerii Balcanice și ai Uniunii Sovietelor. Erau prezenți d-nii Beneș, ministrul de externe al Cehoslovaciei, Kuenzler, ministrul Cehoslovaciei la Geneva, Fotici, ministrul Iugoslaviei la Geneva, Politis, șeful delegației elene la Societatea Națiunilor, Potemkin, ambasadorul Sovietelor la Paris, Litvinov, comisarul poporului pentru afacerile externe ale Sovietelor, Antoniadu, ministrul României la Geneva, Raicovicianu, ministrul plenipotențiar și consilier

juridic al ministerului afacerilor străine și alții. După amiază, d. Titulescu a avut o întrevedere de două ore cu d. Beneș.

D. Laval a sosit aseară dela Stresa, împreună cu Rusdu Arras, ministrul de Externe al Turciei.

D. Titulescu a avut imediat conversațiuni cu amândoi.

D. Titulescu, în calitate de președinte al Micii Înțelegeri și al Înțelegerii Balcanice, a convocat la Geneva, în timpul consiliului S. D. N., o reuniune extraordinară a consiliului permanent al Micii Înțelegeri și una a consiliului Înțelegerii Balcanice.

## Altă răpire senzațională depe teritoriul elvețian

Ziarul „Paris Midi” publică o telegramă din Basel, în care se arată că poliția elvețiană a întreprins în ultimele trei zile cercetări, cu privire la dispariția misterioasă a unui refugiat german Mendelson, care la venirea național-socialiștilor la putere a părăsit Reichul și s'a instalat în localitatea Ascona din Elveția.

Din primele cercetări pare a rezulta că Mendelson n'a fost răpit, ci asasinat. Crima s'a petrecut în timpul șederii lui Wessemann la Ascona. Poliția elvețiană a crezut la început că Wessemann, care a pus la cale răpirea zi-

aristului Berthold Jakob, ar fi și ajutorul acestei noi lovituri.

De eri însă poliția crede că dispariția lui Mendelson nu este deloc în legătură cu răpirea lui Berthold Jakob. Cu toate acestea nu este exclus ca aceeași organizație național-socialistă germană din Elveția care și-a dat concursul la răpirea lui Berthold Jakob, să fi participat și la această nouă crimă.

Cercetările poliției continuă în cel mai mare secret. Procurorul general din Basel a refuzat să dea ziarelor amănunte asupra acestei noi afaceri.

## Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecou” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

ROMA, 15. — Un puternic cutremur s'a produs în Calabria. S'au înregistrat numeroase victime și mari pagube. Amănunte lipsesc deocamdată.

Dinu Brătianu a plecat ieri în Italia unde va rămâne până după vacanța de Paști.

In Inalta Sa solitudine, față de problemele culturii românești și ale difuziunii ei în masse, Majestatea Sa Regele a întemeiat „Săptămâna Cărții”, dând Uniunii Fundațiilor Culturale Regale și în anul acesta însărcinarea de a organiza această acțiune.

Sărbătorirea trebuie să se desfășoare în toate centrele culturale din țară și încă în mai mare măsură la sate.

Trebuiesc expuse preluțindeni cu precădere, operele românești clasice și contemporane.

Toate oficialitățile și alături de ele, toți intelectuali vor contribui ca interesul public să ia parte crescândă la nevoia de ridicare culturală a țării.

Citiți și răspândiți „E c o u l”

## De închiriat

apartamente moderne cu 2-3 camere, în casă nouă cu calorifer

Vis á-vis de Tribunal

arhitect Madár

Cu ocazia sărbătorilor, vizitați cel mai bogat magazin de modă bărbătească:

Manca

A R A D

Membri la „CONSUM”

# Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara

**Din pricina nepriceperii directorului, d. Corneliu Liuba, care n'a avut titlurile necesare să funcționeze în fruntea ei — și nici astăzi nu este sigur că le posedă — școala a trecut prin o mulțime de metamorfoze, cari au prejudiciat mult bunul mers al învățământului**

## D. ministru Anghelescu are datoria să pună ordine și'n școala dela Timișoara

VII.

În rezumatul Odiseii școlii timișorene, adică în primul subtitlu al acestor coloane, spunem că d. Cornel Liuba n'a avut titlurile necesare să funcționeze în fruntea școlii și că nici astăzi nu este sigur că le posedă. Suntem, deci, dator să explicăm tuturor acelor cari încă nu știu, ce fel de studii are parodia lui Ulise — recte nepotul rabinului Cohn — și ce se șoptește despre ele.

### Educația și... „chemările“ d-lui C. Liuba

Despre „Cei șapte ani de acasă“ ai d-lui Cornel Liuba, cu toată bunăvoința și sarguința noastră, n'o să putem vorbi.

N'o să putem vorbi despre ei, deoarece manifestările personalității d-sale nu ne dau nici cel mai imperceptibil indiciu că d. „inginer-arhitect“ (dela Praga) iar fi petrecut pe acasă. Ce a făcut d-sa în acel timp, rămâne un mister. Probabil că i'a făcut „în particular“ — cum și-a făcut și studiile la Praga — conducând în același timp cine știe ce grup de tineret, al cîreia știe cărei Coroiești asociații.

Că a făcut școala primară nu mai încapă nici o îndoielă. Dovada e indubitabilă. D. Cornel Liuba este expert-grafolog...

Studiind cu multă râvnă mai departe, d-sa a ajuns profesor de desen și caligrafie, — sau cum îi place să spuie: „profesor de desen ornamental și modelaj“ — la o obscură școală din Serbia.

Venit în România, grație nu știm căror oculte împrejurări, s'a văzut instalat în scaunul directorial al școlii de arte și meserii, adică s'a simțit propășit pe visteria și camera școlii. Activitatea pe care a depus o și calitățile strălucite — nu degeaba l-a avut bunic pe rabinul Cohn-Trifonescu — l-a făcut să fie un ilustru precursor și, mai apoi, contemporan, lui Terente, Tomescu, Munteanu, Cocos, Brandabura, Coroiu, etc.

Pentru realizarea „chemărilor“ d-sale, d. Cornel Liuba avea neapărată nevoie să-și prelungească, cât mai mult cu putință și prin orice mijloace, rangul de director.

Inițierile și desființările de secții „speciale“, (speciale numai pentru justificarea prezenței profesorului de desen și caligrafie la conducerea școlii) și toate celelalte metamorfoze suferite de școală, nu puteau să aibă nici o importanță în fața vanității unui cretin. Totuși, cu toată echilibristica ce o făcea pe speteaza fotoliului directorial, d. Cornel Liuba, pentru a-și putea găsi un echilibru oarecum stabil, a fost nevoit să-și procure o diplomă de studii superioare.

### Ce spun „gurile rele“ despre diploma d-lui C. Liuba

Pentru studiile genialului urmaș al rabinului Cohn,

România nu posedă instituții de învățământ superior îndeajuns de serioase. Academia de arhitectură dela București nu era decât o neînsemnată înghetare. Deaceia, d. Cornel Liuba s'a înscris la Universitatea din Praga, singura pe care a socotit-o d-sa că merită să-l aibă de elev.

Timp de cinci ani, cât a fost student la Praga, d-sa a domiciliat la Timișoara. Acest fapt a prilejuit, gurilor rele timișorene să debiteze o serie de... calomnii la adresa d-lui student-director.

S'a spus, anume, că d-sa, cu toate însușirile de scamator (nu uitați chestia cu certificatele de studii) nu putea să-și plimbe miniscula siluie prin sălile tribunalelor timișorene, adulmecând expertize grafologice și'n același timp să participe cu spiritul (?) la cursurile universității cehoslovace;

Că diploma e scrisă în limba cehă, idiom pe care d-sa nu l'a cunoscut și nici nu-l cunoaște, încă, până azi;

Că termenii tehnici din

inginerie și arhitectură de abia îi îngână în românește — de exprimarea lor în limba cehă nici nu mai vorbeau („gurile rele“, adică - N. R.).

Că în timpul celor 5 ani — în timpul studiilor și după ce-a „obținut“ diploma, — d. C. Liuba n'a trecut nici odată pela legatia română dela Praga, pentru a se înscrie;

Și, în fine, cea mai abjectă calomnie: că fotografia depe diploma d-sale nu e... a d-sale, ci a unei persoane cu un fizic mai impunător decât acel al hibridului director și cu o față incomparabil mai inteligentă (argument inutil, deoarece nu ne putem închipui un om cu o față mai puțin inteligentă decât aceea a d-lui Liuba — N. R.)

Cam așa vorbeau și continuă să insinueze „gurile rele“ timișorene. Evident, suntem și noi de acord cu d. Liuba — măcar odată! — și înfierăm aceste... „calomnii“.

Dar, totodată, ne întrebăm: se poate să iasă fum fără să fie cât de puțin foc?

(Urmare în numărul de mâine).

## Ce crede d. Argetoianu despre conversiune, constituție și problema națională

Comitetul executiv al Uniunii Agrare s'a întrunit ieri. D. Argetoianu a făcut ample declarații politice. A criticat conversiunea ca prea restrânsă și a pronunțat pentru lichidarea radicală a datoriilor. Deasemenea a susținut cunoscuta sa teză contra stabilizării. Relativ la problema constituțională a arătat că e necesară revizuirea Constituției.

Dealtfel spune d. Argetoianu, toți oamenii politici sunt favorabili în principiu. Dificil este numai a stabili calea cum să se facă revizuirea. D-sa crede că o constituție trebuie făcută într-o zi, promulgată și ulterior supusă aprobării poporului prin referendum. Cealaltă

cale, cu alegeri noi, cu dizolvări, cu discuții publice în Parlament și în afara parlamentului dă loc la prea multe neînțelegeri și fricțiuni.

### Problema națională

Relativ la problema națională a spus că aceasta a fost pusă și cine vine la guvern trebuie să aibă o părere clară. Minimumul ce se poate spune este că poporul român care de atâtea veacuri suferă este apt să trăiască tot așa ca și acel pe cari l'a primit cu cea mai mare bunăvoință. Lucrurile trebuiesc examinate pentru a găsi soluția logică fără patimă și fără nedreptate.

## Reduceri și majorări la plata impozitelor

Ministerul de Finanțe a dat instrucțiuni organelor în subordine să pună în vedere contribuabililor, că cei cari vor plăti impozitele din contribuțiuni directe pe trimestrul Aprilie 1935, până la 15 Mai a. c. inclusiv, vor beneficia, conform art 5 din legea pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice, de reducere de 7 la sută.

Deasemenea contribuabilii cărora li s'a adresat acte de contravențiune, potrivit dispozițiilor legii pentru lichidarea debitelor din contravenții, vor fi scutiți de plata amenzilor dacă până la 1 Iulie a. c., vor plăti impozitele sau taxele simple la care a fost obligați,

adăugându-se o majorare de 10%.

Acei cari nu vor achita taxele sau impozitele și cota de majorare de 10 la sută conform aliniatului precedent, în termenul de mai sus, vor fi supuși de drept următoarelor majorări:

- a) de 20% din quantumul impozitelor sau taxelor datorate pentru acei cari vor face plata până la 1 Octombrie a. c.;
- b) de 30% din quantumul impozitelor sau taxelor datorate pentru acei cari vor face plata la 1 Ianuarie 1936;
- c) de 50% din quantumul impozitelor sau taxelor datorate, pentru cei cari vor face plata până la 1 Aprilie 1936.

## D. Antonescu, despre stabilitatea monetei

La ultima ședință a Camerei răspunzând unor obiecțiuni ale d-lui Madgearu, ministrul de Finanțe Antonescu a vorbit despre stabilitatea monedei. „Să ferească Dumnezeu de răspundere pe

acei cari atacă moneda „stabilizarea“, a spus Antonescu. A adăugat că perirea monetei rămâne ceași și nu este posibilă nici-o emisiune fără arire.

## Azi se începe desbaterea meriului francez la Geneva

GENEVA, 15 (RADOR). — Consiliul Societății Națiilor își începe azi lucrările în cursul cărora se va examina memoriul francez în chestiunea reînarmării Germaniei.

După amiazi se ține ma ședință privată, în se va stabili procedura pe toate probabilitățile. Sesiunea se termină cel mai târziu Miercuri seara.

## Când se țin examenele particulare

Examenele particulare din sesiunea de vară se vor ține după cum urmează:

La 15 Mai va începe examenul particular de curs primar pentru elevii debili cari nu pot aștepta sesiunea de Iunie, urmând să plece la stațiunile balneare și climatice.

Pentru ceilalți elevi de curs primar preparați în particular, examenele vor începe la 1 Iunie.

Și pentru prima și pentru a doua categorie, înscrierile se fac la revizoratele școlare respective.

Între 15—25 Mai se vor ține

examenele finale ale școlilor de curs secundar pregătiți în particular și cari au obținut bari speciale pentru sesiune.

Elevii particulari de secundar, cari au dat parte a examenului în arie a. c. vor da parada între 1—25 Iunie, ordinea stabilită de școlile la cari s'au înscris.

Tot în acest interval timp se va ține și examenul particular parțial pentru elevii înscriși în sesiunea Iunie—Septembrie.

## Ultima oră

### Adevăratul rezultat al alegerilor din Prahova

Rezultatul alegerilor județene din Prahova au fost următoarele: guvernul 22781, național-tărăniști 15161, orgiști 6567, lista Ivanescu 6454, Iunian 1195.

### Congresul general al meseriașilor

S'a hotărât (înerea unui congres general al meseriașilor la Craiova la data de 19 și 20 Mai, sub președinția Ministerului Muncii, d. I. Nistor.

### Măsurile siguranței în legătură cu congresul studentesc

La Siguranța generală a avut loc o consfătuire, la care a luat parte d. subsecretar de stat Titeanu, directorul general al Siguranței. d. col. Stăncescu, d. col. Marinescu, prefectul Capitalei și d. general Paraianu, comandan-

tul jandarmeriei. S'a discutat măsurile luate în vederea congresului studentesc, la Craiova. Pe de altă parte orgaizația oficială studentescă a luat și ea, la rândul ei, măsurile pentru desfășurarea în ordine a congresului.

### Germania a publicat un comunicat care Franța îl desminte

PARIS, 15 (RADOR). — Comunicatul publicat de agenția DNB (germană), în legătură cu memorandumul

francez despre înarmarea germane, este respins de ziarele franceze. „Le Journal“ declară că acest comunicat este o „urzeală de mașini mincinoase, delatată până la sfârșit“.

### Filmul lui Coroiu a fost respins de cenzură

Prezentat cenzurii, filmul lui Coroiu a fost interzis pentru motivul că banditul a fost transformat într'un erou al codrului.

### Câștigătorii la loteria anexă

La loteria anexă a câștigat un milion Nr.: 117889; 250.000 nr.: 298774; 100.000: 150429; 161588; 50.000: 127416, 27000 și 208748.